



Sy-li spěwał,
Pilnje džěłał,
Strowja će
Swójbny statok,
A twój swjatonok
Zradny je.

Za staw sprócný
Napoj mócný
Lubosć ma;
Bóh pak swěrný
Přez spar měrný
Čerstwosć da.



Njeh ty spěwaš,
Swěrnje džěłaš
Wšědne dny;
Džeń pak swjaty,
Duši daty,
Wotpočń ty

Z njebjes mana
Njeh čí khmana
Žiwnosć je,
Žiwa woda,
Kiž Bóh poda,
Wokřew će! F.



Čerbske njedželske łopjeno

W Budyschinje

26. meje 1935

Bauzen

Njedžela Rogate.

„Swěrnje, swěrnje, ja wam praju: Sa čzož wy toho Wótza prošycž budžecze w mojim mjenje, to budže wón wam dacž. Hacž dotal njejsce wy sa nicžo prošyli w mojim mjenje. Prošycze, dha budžecze bracz, so by žo wasche wjekele dopjelniło. To žym ja k wam w pschizłowach rěčzał. Čzaž pak pschińdže, so ja w pschizłowach wjazy s wami rěčycž njebudu, ale ja budu wam šawnje pschpowědacž wot mojego Wótza. Na tym žamym dnju budžecze wy prošycž w mojim mjenje. A ja njepraju wam, so bych toho Wótza sa waž prošycž dzył. Pschetož wón žam, tón Wótčez, lubuje waž, dokelž wy mje lubowali a wěrili scze, so ja wot Boha wuschol žym.“

Šhto to rěka: w Jesužowym mjenje prošycž? Husto tebi na to wotmołwa: w Jesužowej myšli, w jeho duchu, s jeho słowami žo modlicž. Ale to tu njemóže trjedicž. To bychu wuczomnicy tež samóhli, běchu tola se žwojim mišchtrom dolho došč hromadže a běchu pschihladowali, kať wón žo modlesche, běchu tež tu a tam modlitwu s jeho erta słyscheli. A wysche toho bě wón žam jich powucžik žo modlicž. A tola praji tón Knjes: „Hacž dotal njejsce wy sa nicžo prošyli w mojim mjenje.“

Šhto pak potom rěka: w mjenje? Esudnik žudži w mjenje luda. Krajny stražnik položil žwoju ruku na słótnika w mjenje šakonja. A šapóžlanž čžini šwjaš s druhim ludom w mjenje žwojeho knježestwa. Esamo na žebi móže bycz žudnik, krajny stražnik, šapóžlanž słabny, njenahladny čžlowjek. Jeho móž pak je wulka psches toho, w kotrehož mjenje wón škutkuje. „W mjenje“ potajkim rěka: w poknomožy, we šastupowanju. Čžim wjetšči a žylnišči a móžnišči tón je, w kotrehož mjenje něchtó wustupi, čžim wjazy tež płacž, šhtož tajki praji. Tak žo se słowom: w Jesužowym mjenje sa naž šjednoci myšl w Božej možy.

Pschiklad nětk wo žudniku, wo krajnym stražniku a šapóžlanžu njetrjedži žyle na našch tekst. Pschetož tam žo rěčži wo žadanju, pschikasanju a wobšamknjenju, tu pak wo proščenju. So bychmy našch tekst šrosumili, dyrbimy žebi druge pschirunanje pntacž. Wulka šabrika ma wjele tyžaz džělaczerjow. Wobšedžer tuteje šabrike je wulki, bohaty knjes. Šenotliwy džělaczer žo se žwojimi mjenješchimi abo wjetšchimi naležnosčemi šžyla ke knjesej njepschedreže, a hdy by žo to tež jemu radžilo, wón wšchał njewě, hacž něšto dozpije. Žako je nětko ras našch džělaczer wulkiš starosčow dla žmjerčž šrudny, k njemu njesnaty pschistupi a žo jeho prašcha, šhto jemu je. Tón jemu powěda, kať žo jemu dže a so by žwojeho knjesa wo pomož prošyl, ale to žebi prawje nješwěri. Njesnaty jemu praji, so dyrbi to tola čžinicž, so ma tón knjes dobru pscheczelnu wutrobu, a so dyrbi džělaczer na njeho, toho njesnateho žo powoľacž, dokelž wón we wožebitym šwisťu s tym knjesom šteji. Posdžišcho džělaczer šhoni, so je tamny njesnaty žym toho šabrickšeho wobšedžerja. Nětko wón žyle hinať se žwojey naležnosčju psched toho knjesa štupi, mjenužy w mjenje jeho žyna: „Wasch žym je mi prajik, so dyrbju žo se žwojey proštwu na waž, jeho nana, wobrocžicž.“

Tak je žo tež wuczomnikam s Jesužom šchlo. Tón je wot Boha pschišchol, je žo kralowšči purpur wušlekať a sa to džělanštu draštu žo woblekl. Wón je mjes čžlowjekow šchol a bu kaž najšhudšči mjes nimi. Wón je žwojim bratram šlužik se wšchej možu, wožebje tym šprožnym, wobczježnym a šabłudžnym. W pschirunanjach a pschizłowach je jim prajik, so je Bóh tón Knjes w njebjechach jeho Wótž a so dyrbja žo na njeho, toho žyna, powoľacž, hdyž maja někaťku proštwu. Tucž pak to njemóžachu tak prawje wěricž. Posdžišcho pak pschińdžechu jutry s horjestacžom toho šchizowaneho a Bože špicže horjestanjeneho k njebjekam. Nětko je jim wěšte, so je tón Křistuž, kiž je w jednorej šemškej draščje jim prajik wo nje-

Khrystušowe f njebju špicže.

Štóž Bohu wjetšnemu šo poda.
 Nětk wrota šwoje woczinjeje,
 Wy Bože krašne njebješa!
 We khorje krala pšchemodzejeje,
 Wy jandželjo, do wyšoka!
 Anješ dženz ma šwojeden wješkoh,
 Tuž i nim tež my jón šwojeczimy!

Šso polni džata poforjamy
 Pšched wyškofsczu njebjestej,
 Šdyž nětko wumoženje mamy
 Pšches Khrysta wujednařtku krej.
 Š daj nam hladacz na Tebje,
 Šdyž cžejnjech nětk do krašnosče!

Š syno Boži pomyšcheny
 Na Božej cžežnej prawizy
 A na njebjeste pšchadženy,
 Ty žolbowany Anješowy!
 Nětk harfa šaklincž šwojecžena
 Čži i wješkoleho Ziona!

Š njebjestki Jerusaleme,
 Šso nětko i dobnje šawježel!
 Šdyž šbėha šo našch kral wot semje,
 Ty šemu palny na pucz šczel
 A hořiana šaspėwaj
 Pšches žyly šwjatny Boži raj!

We njebješach a tež na jemi
 Čži šyly šbőžne špėwaja
 A i Božimi šo jandželemi
 Tež cžłowške džėcži towaršcha.
 Wšchė kolena šo šhibuja,
 Haleluja, haleluja!

Budž šhwalba našchom' Štworiczelej,
 Šiž naž je takle lubowal!
 Budž šhwalba našchom' Dobroczelej,
 Šiž ja naž je šo woprowal!
 A i nimaj Dušej Ššwjatemu
 Ša tajku šmilnošč, dobrotu! J. W.



bjestim Wótzu, woprawdže Boži šyn a ma wšchu mőž Božu. Šdyž nětko w jeho mjenje pšched Boha šupja a wo cžo prošcha, šlincži w jich šłowach šobu jich nařhonjenje wo horjeřtacžu a Božim špicžu: My prošymy w mjenje jeneho dobnyczerja, jeneho wšchedomőžneho, kiž je hrėch a šmjercž potepal a šamknjene njebjeste durje šažo wotamknęł.

Tak mőžesche Jesuž prajicž: „Šacž dotal njejeje wy ša nicžo prošnyli w mojim mjenje“, dofelž njeběchu wuczomnižy hiřchče šhonili mőž Božeho šyna. Šakle po horjeřtacžu a f njebjušpicžu, i kotrymaj buřhtaj Jesužowa krašnosč a wėczne kraleřtvo šjewjenej, mőžachu wuczomnižy w Jesužowym mjenje, to řeta we wėřtořcži bőjřteje wumožerřteje možy šwojeho Šbőžnika prošnyč.

„Na tym šamnym dnju budžecže wy prošnyč w mojim mjenje. A ja njepraju wam, šo bych toho Wótza ša wař prošnyč čžnył. Pšchetož wón šam, tón Wótčez, lubuje wař, dofelž wy mje lubowali a wėřili šče, šo ja wot Boha wušchol šym.“ Š druhimi šłowami: „Njeje trjeba, šo ja Boži šyn, dyrbjal kőždy ras ša wař pola šwojeho Wótza wuštipicž. Pšches moju wujednařtku šmjercž na šchizju a pšches moje špicže do njebjest šym wam ša wšchė cžazy wotewrił pšhiřtup f njebjestemu Wótzej. Wy šo trjebacže napschecžiwu Bohu jenož powořacz na wařchu wėru do mnje. Tuteje wėry dla mőj Wótž wař lubuje.“

W šemřtich wobřtejnořcžach je wřchaf tež tak. Šsyn bohateho knješa běřche we wőjnje padnył. Po wőjnje pšhiřdže jeho šobuwojowar f naney a pšhinježe jemu pořlednje pořtrowy. Šchto řej myřlišch, řak je nan šobuwojowarja šwojeho šyna wutrobne wital a lubowal, dofelž běřche i jeho šynom hromadže, běřche jeho pořlednje řłowa řlyřchaf a dale dač? Nan je wřchitko čžinił, řchtož jenož we šwojeje možy řtejeřche, šo by tutomu šobuwojowarjeje wřcho dobre wopokřřal. Tak, jako by jeho šyn šam pšched nim řtal.

Hiřchče wjazy budže Bőh tón Anješ na tnych čžinicž, kiž běchu i Khryštušom we wojowanju a bėdženju tejele šemje a tohole žiwjenja hromadže, pšchi nim w cžėřpenju a wumřecžu řtejachu a nětko w Jesužowym mjenje pšched njejo šupja.

W Jesužowym mjenje prošnyč mőže jenož tón, kiž do Jesuža wėři jako do šwojeho šbőžnika a wumožerja, toho řchizowaneho a horjeřtanjeného, kiž ředži f prawizy Boha, toho Wótza, a ma wřchitku mőž w njebješach a na jemi. To potajkim njeje modlenie řtareho cžłowjeřka, kiž řapocžnje prošnyč a wolacz, hdyž čže něřchto mėcz abo nėcžeho trada abo kiž je do řtracha a wušřocžow pšchišchol, ale wjele bőle modlenie noweho cžłowjeřka, řchescžijana, kiž je žiwy, tola niž wón, ale Khryštuš je žiwy w nim. Tajke modlenie je njeřene wot njeřhabřazeje wėřtořcže: „Kotryž tež šam šwojeho šyna njeje

přehpusčizil, ale je jeho sa naš wšitkich podal. Kať by wón teź njechať s nim wšitko druhe nam hnadnje dacť?

Tuž njebudže modlitwa w Jesuřowym mjenje kať hewať naše modlitwy po semy kaťncź, ale rune stopy cźini, njebudže wobdaty wot dwelowanja, ale je njeřene wot kruteje wěstořce kať křobky ryczeť.

Křystuř je naš Sboźnik a naš Křjes. Semu wěrimy, jeho pořluchamy. My wěrimy: Bóh naš lubuje! A my pořluchamy, dokeľ je Boži řyn přitasať: „Sa czoř wy toho Wótza prořncź budžeće w mojim mjenje, to budže wón wam dacť. Prořncze, dha budžeće bracz, so by řo washe wjeřele dopjelniko!“

Móžeř hři řo tať modlicź: W Jesuřowym mjenje?

We Jesuřowym mjenje řo modlicź, řeķa se wřeķej řhutnořcźu do horjeřtanjeneho Sboźnika wěricź a řo přichmacź wřeķeř řlubjenjow a wřeķeje mořy toho, řiź ředzi ř prawizy Božej.

Rogate.

Njedzela modlitwow, proštwow, dobroprořenjow sa wřeķeř — přehed wřeķem sa ratarja. Njeřabudźmy to, lubi ratarjo, lube ratarři!

A njeje tať, řo dźakownořcź naš wabi, řo modlicź, řo dźakowacz, a naš swólniwych cźini, prořncź, dobroprořncź? My drje řmy řchli přehes řymne dny a tydjenje, řmy řaczuli řymu, řmy měli řněh w meji. Ale my řmy řlyřcheli a my řlyřchimy džen wote dnja, kať druhdže czeřke řchodowanja, kať druhdže řnicžene řně, řnicžene řona, řnicžene řomy, řnicžene řiwjenje.

Řo 90 řetach řněh w meji, piřchu s Řariřa. — W Mnichowje a wokoło Mnichowa wulki řněh a wulka řchoda. — Řola Salzburga přehěřny řo řemja a nacźini wjele řchody. — W britiřkej řndiřkej howřjachu wihoriřka. Wjele řomow řo czeřke wobřchodźichu, wjele řchtomow řnicžichu, cźlowjeķa morichu. — W Drježdžanach, w Freibergu woheň. Řadoba a druhe řo řniczi, małe džeřzo řo tať wopali, řo wumře. — We Řitawje řaduřy řo młoda mandželřka s řfunom. — W Tirolřkej řaczi řněh wobřhod a je nacźiniť wřchelakeje řchody, wo řebje w řahrodach. — Řobřiķi řněh w řranzowřkej a winizy wo řebje řchoduja; na řorach leži řněh řacz do 8 řetrow wyřoko. — Řendželřku řymře wjedro njeřpřehpusčizi: řněh, řrupy, řmjerři. řchtomy a řymy řu řdžela řara czeřpiķe. — 600 řomorwch w řhinje. Woda řo dořy do podřowřow a řniczi tute a řorniřow: 600. A řjenjeřna řchoda njeje řiřchcze wulicžicź. — W Amerizy řadny powěřrowa řodź na řemju, řo czeřke wobřchodzi a wořaka řrani. — W Sřowjetřuskej řrašy řetať, řiź řhřiřhe řwoje řufki pořasacz, do najwjeřřeho řuřeho řetadķa. Wobej řetadle řadnyřchtej na řemju: 51 cźlowjeķow řě řomorwch. — W řorach řunsřüđ we wječřornej Řemřkej howřjachu řněhowe řjeczele a řadachu řrupy. — W Sřlowařřkej wudňři we wjeřřeķej wřy w nořy woheň; 120 řwarjenjow řo řniczi, 550 cźlowjeķow je řjes řyđlenja, řchtyřoch s niķ do wjeřeķu do řhorownje, dokeľ řeķu řo řrašňnje wopalili.

Dyrřimy řiřchcze pořracźowacz? Řjednyřimy řo wřchizy dźakowacz Bohu? A njeřamy řo modlicź a prořncź a dobroprořncź? Čhřemy! řaj dyrřimy! A niź jenož dženķa! Řjednyřbi nam taķe „Rogate“ byč řodny džen řnowa ta řhwilķa, řdň řo džeķa džemy, řdň s džeķa přichindžemy a ta řhwilķa, řdň řo ř blidu řyđamy a wot blida džemy? Dyrřbi! A budže wona něķto to teź?

Křehescźijanřtvo w řatařombach.

abo

nowe přehescźehanja w Sřowjetřuskej.

Kať Winste nowiny piřachu, buķu w Sřowjetřuskej řařo 8 řuřko-něřny ř řmjerři abo do wuhnanřtwa pořłani, řjes nimi něķořři řararjo. Tole nam řnowa wobřrucza, řo řu tute řařudjenja řroczel dale po pučzu přehescźehanja řehescźijanow a řehescźijanřtwa, řotrež řhzedza řoľřehewiķojo s řjecřom a s wohnjom wutupicź.

S řararjom byč w Sřowjetřuskej, to řeķa řiźo wot wjele řet řem, czeřpicź njeřwřehedne martrařřtvo. Se řtatny ři řakoniķi řu řyřkwjam řyķe řamoženje řebřali. řhromadźiřny řa řtudium Biblije, řa nabořne rořwucźowanje, řa řehescźijanřke piřmowřtvo njeķmėdza byč, a w řodzej wřy a w řodnym měřce maķa řowjetřowřchnořcze prawo, řnyđom řjeķe wřeķeho Bože řomy řawřečź. řuchowni řu w Sřowjetřuskej cźlowjeķojo niźřeķeho řjadu; řadikalni řomuniřřojo řicza řiķ řamo do řnyķ, řořři řu njeřřehczeljo řtata. řuchowni ni maķa řaneķo prawa na řyřobne řartķi, njeķmėdza řa řebje řaneķo řyđlenja měč; řiķ móžeķa řodny czař řajecz a teź do řařtwa řnyřncź, řjes toho, řo moħli řo řuchowni přehcziwo tomu po wolač.

Tute řakonje naķoķuķa wo řebje řehny, řdň řo řařo řas řoľmy řjesbořnořcze přehes řyķu Sřowjetřuřku s nowym wotmachom řoľmja, najwobřehěřiřcho a řyķe řamowólnje. ře řnate, řo řu jenož w řecze 1927 wjazy řacz 100 řiřkopow wřeķeř wěruwuřnacźow do řařtwa cziķniķenyķ. Wot řanuara řacz do řapřeķe řawřeķu tam 980 Bořich řomow. řnyřazy řuchownych s řiķ řwořbami, džeķacznyřazy dořnyķ řtaczanow, řořři njebeķu niķo řtuczili, řhibe řo njeķhabķajo wořtachu přehi řehescźijanřkej wěřje, počzeřpiķu řmjerři, buķu řkónzowani. A řařo džeķacznyřazy wucźahnyķu, řo byķu řnajmjeřiřcha naķe řiwjenje wuķhowali, wořtajiřwřhi wřeķeho, řchtož beķu přjedownizy w řetdžeķatķach nahromadźili a dořyli.

(řkónčjenje řeķhuķe.)

Žyřkej a řtat.

Na řodzi „Scharnhorst“, řotraž do Řariřeķe Wřiřkeķe řeřdži, řu pořtajiķi přeři proteřtantiřři „řodžny woķtať“. Biřkop D. ředel přehewřa tuteň woķtať do řchřita řyķeho proteřtantiřma přehi wo řebiteķ řwjatocźnořczi. Řodny řas, řdň řo přehi tuteň woķtarju Boža řķuķba řapocźnje, řu Wittenbergřke řwonny řlyřchecz a řwonjenje řo wřchudže po řyķej řodzi rořnořchuje. řařtupjeť řnucřkowneho miķijoniřřtwa přehepoda řa tuteň woķtať Bibliju s wuķladowanjami. Wječřor řamķneķo dnja mějeřhe řatoliř biřkop dr. řerning-řsnabřüđřki na řodzi řwjatocźnořcź, w řotrež řatoliřki woķtať přehewřa.

Se Sřowjetřuřeķe. S řužneķe Wukřajiny je powěřcź do řchķa wo najřrubriřchich wuķudach. řuchownaj Woldemar řeib a řriedrich Deuřřmann buřřtaj ř řmjerři řařudženaj a prořř Biriķ a řuchowny řandmann ř 10řetnemu džeķu. S řym počzeřpi řacz ewangeliřka řyřkeķ tať Řemřowřtvo w Sřowjetřuskej wulķe a czeřke řchodowanje. Řehny ře w Řuřkej 182 ewangeliřch řuchownych. řuczī mějachu tam něķdže miliķon němřkich ewangeliřch řtaczanow Řuřkeķe řařtaracz. Řo tuteň řakořtnych wuķudach řawořřanje řiķ w Sřowjetřuskej jenož řiřchcze 20 ewangeliřch řuchownych. — Řimo toho wočzaķuķa, řo tam řiķ řiřchcze wjazy řařudza. — A my? My nje-

můžeme, kaž je to we wožebitym nastawku drobnjšcho rospřřane, nicžo čžincž, křiba řo modlicž řa nich. A to dyrbymy čžinicž, a to čžzemy teř čžinicž! Bůh tůn Křjes čžzř řich řyl- nicž a řich trořřtowančř a čžzř wobrocžicž řich řastwo a řich čžerpjenje. My wěmy, řo wůn je hřadny a řo řmili na tymi, řiž řu jemu řwěrnı, a my wěmy teř, řo wůn je wřchehomůzny a prawny, a řo wůn řudři a řkřořta. Teř w Sřowjetruřkej řo dopjelni — kaž teř wřchudřom druřdže! — řo tůn, řiž krej ros- liwa, budže řudřenı a řkřořtany. řřtoř řo na řrwawne řa- řoři řwari, njewobřteři! — A řiřřče něřřto můžeme my čži- nicž, hřadajo na wěrnřbratrow a wěrnřřotry w Sřowjetruřkej: řo hanibowančř a řo polěpřřowowančř! řso hanibowančř, dořelž řu řelko, řotřiř řjenje řla abo hewat něřřařeje přřiřčiny řla ř zřřkwje wuřřupichu — a ř wěrnı teř! řso hanibowančř, dořelž my řak řuřřto mařřny nuřow a čžezow řla řřořřimı, morřřota- my, řelimy! řso hanibowančř, dořelž my řak řuřřto řak řara njedřařni řmy, njedřařni, řdny řo řamo řořumi, řo řpě- wamy ř wutrobu a ř ertom džakne řelřuřře, njedřařni, řdny řo řamo řořumi, řo řo ř řuku džakujemy, řarajo řa řřuti řřche- řčřijany ře lubořčze, njedřařni, řdny řo řamo řořumi, řo nje- řkřuřimı ř wutrobu, ř ertom, ř řuku, ře řřřřřom ani jedny dru- řemu ani wřřiřřny řromadže Bohn. řaj, to můžeme a to dyr- bymy wřřiřřny, řatorhřeni řtejo přřed důntom řřeřčřijanow w Sřowjetruřkej: řo hanibowančř a řo polěpřřowowančř!

A Sřowjetruřka řa — kaž řunje, řute řyřřčři dopřřawřři, řako najnowřřchu rowěřř řřonimı — wobřřruczenie a wobřřwěd- čzenie, a to řrube a řrořne, řa to, řřřtoř řunje řu řiřřamı a w řižo naspomnjenım wožebitym nastawku: „Řřeřčřijany řřřo w řakatorombach“ drobnjšcho rowpřřamı: řso wjetruřka řře řřiřčenie řřeřčřijany řřřo. řdžeř řu řak řem wořebje wo ewangeliřřki řřeřčřijany řiřřamı, přřiřřjeřřu nam najnow- řře rowěřřčze drobnjšcho wo podobny přřeřčřehany řatol- řřeje řřřkwje. W měřřčze řdeřřny řuřřřaj řatolřřaj řararje ř Lorenz Wolf a řan Albert na 10 řet ř wuhnanřřtu a ř džeřřu řařřudženaj, a w řandawje njedaloko řmenowanego řeřřa řun- je řak řararjo Anton Hopfmann, řan Taubeger, Raphael Loran a řrelat řořeř řruřřřiřřny. A řřřto řu řucři řařřudženi řatolřřny řřřowny řawinowali? Woni řeřřu řa řwownich řřodn- řřadřřny wořřadny řpomozěřřny řřřřřowali a řich ře wřřel- řřim řotřebny řařřarali, dořelž řeřřu ř wukřaja řřeřřki řa řak řřřuti lubořčze dořřali! řak řso wjetruřka romřřo-řatolřřku řř- ře řa řak řřeřčřijany řřřo dořřka přřeřčřeha, řpōřnajeřř teř ř rowěřřčze, řo řenicžny na řupje řalowřřki w polnōřřny řodo- wny řorju 14 řatolřřkich řřřowny ře wuhnanřřwe přře- řřwawjo. A řřřto řuto wuhnanřřwo w řřny řolnōřřny řōncři- nych řuřře na řebi řa, to řmy řny a řny řřonili ř rowě- řčřow, řotreř w řeřřu řolnōřřich řet přřiřřhadžachu. řak řořřo to řiřřčze? řdny budže teř w řuřřej řřak dopjelniřny?

Ge Sserbow a ř daloka.

Gustav Adolřřki řwjedženı. řudny ře přřibocřne rowarřřto wa ewangeliřře wořřadny w rowpřřořenju řmeje njedřelı u 16. řu- nija, řswjatu řrojřu, řwōj řwjedženı w řuřřny. řopolnđju 1/2 řodřin budže řerbřřa řořřa řkřuřřba. Wō řwjedžeřře přře- wany řmy řnjesa řararja řřřiřřana-řluřřřanřře řrořřili. řubi řserbja řřři řebi řižo něřřle na to řnyřřicž, řōnle řwjedženı w řuřřny wopřřáčř.

Řuřřa a wořebje teř řudny ře řo řotujete ř jubilej. 300 řet je, řo řuřřa řkřuřřa ř řakřej. 30. meje — řetřa řunje řoře řpřicze — 1635 řu řak řmenowanı řřřřři řeř řčřiřně- ny. ř nim dořřa řak řuřřu. A to řřdže ř wořebitymi wu- řotowanjemı rowřwjecřicž. řak řudže dženřa, řogate, řano 1/2 řodřin w řetrowny řomje jubilejna řořřa řkřuřřba. řře- dowančř řudže řarar řroře, řotřny je řako řawiřřar a řřar- řitnořřčřar řnary. řōndželu wuhotwja, kaž řkřiřřimı řřule řwjedžeřři řřa. řoře řpřicze přřiřřořřđju w 12 řodř. wotewri řo w muřřeju wulka wuřřajeřřa řo, řřřtoř řu řute řařřđžene řetřotřki wē řuřřny řřane řo wutworile a řřřtoř řuřřa wē řwō- řiř řořři řomach, řrodach a řwōjbnny řomach řřane řřo- wa. řre řřoro řōřđny řoři řom naspěje řuřřny řudže řam ř tym a řamny řařřupjenje. řuta wuřřajeřřa wōřřanje řam řak řo řapocřatřa āugurřa. řopolnđju rowāřa řotom řeřřo řudny řwje džeřřki řřa. řimo naspomnjenjeje wuřřajeřřny řudže w řudny řiře řiřřčze druřa wuhladáčř. řutu wuhō- řu řřule. řameřřnjena řudže wona w řumnořřčřach řje- řmeřřniřře řřule na řserbřřki řřeřřiřč. řunje wōřřewi řeř řřara řeřřčřanřřa řřařřa, nam ře ře řřata ř jubilejřře ře ře, řo wona přři řōlětnı jubileju řwōju řkřuřřbu přřewōřřme, a řu řōřđny dženı w 9 řodř. nastupi. řotajřim přřiřřotow je wjele řa to, řo řy řutōn řōlětnı jubilej řřany řny. ře řru ře ře ře řo řotuja. řak řře ře řubij řswjatkı řuto řōlětnı wōpomnjećze řōdnje rowřwjecřicž. řřdže řimo druře řo wīki wuhotowančř w řřřřach a w napprawach řařřđženy řetřotřkow.

S přřiřřłowow řa řogate.

řpěwaj a džeřřaj! —

řnyřřōjny wuřřny — řadōřřne řne. —

řželawa řu řuřřeri wōřřřdu ř dwora. —

řdny řořa řu ře řōhnuje, wupřřahnu wuřřki. —

řdny řak ře přřeřiwáčř řkřiřřiřřki, modleřřčřko wunjeř, a njek řy to duřny rowpřřu řny. —

řdny řny na wōř podawajř, wěřř, řak ře řo řōř- nje přřiřřdu? —

řdny řny řadžene řteja, njeje dže řiřřčze řōřřnjam přřiřřwāřřkow řřeřa. —

řōdnne ře řu řny řřřowáčř wuřřa. —

řōřřōřar row řořim řkřowje je do řomu row. —

Řemřřiřřřōdženie njelakomdžuje, ale řpěčřuje džeřřa. —

Řakřeřřna wuřřba řoře řymjeřřka řny. —

Řodlitwa nima řny řobotā ř ertom, ale ř wutrobu řřřř. —

řželō ř Bohom naczate — je řižo row řdželane. —

řželō ř Bohom řapocřane, řudže ř Boha řōhnowane. —

řpěwaj řpěřřny, ale nř hřeřřny. —

řpocřinaj wřřo w řořim řmenje, to řo ř džeřřom řřłachčři řjenje. —

Ma řuř.

Řogate: rowřřčze, modlicze řo! — řny to čřiřř wřřeř- nje? Čřiřřiř to dženřa? Čřeřř to nēřřko wřřeřđnje čřiřřiř? řudžeř to nēřřko wřřeřđnje čřiřřiř?

Řiřřowanje. řa řřaudi: ř. wē ř. — řa řswjatkı a řa řswj. řrojřu rowřři ř. w. ř. ř.